

МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ КИТАЯ

Абдурашид Абдулхаев

Исследователь Ташкентского государственного университета востоковедения

АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрены особенности молодежной политики КНР, а также работа партии в данном направлении. Раскрыты проблемы в деле реализации молодежной политики Китая. Также анализированы основные направления молодежной политики и меры, принимаемые руководством страны для решения данного вопроса. Проведен анализ экономических факторов, которые оказывали и оказывают воздействие на эволюцию молодежной политики КНР. Представлены оценка результатов политики руководства КПК относительно реализации молодежной политики. Рассматривается роль молодежных организаций в современном китайском обществе и её влияние на общественную жизнь.

Ключевые слова: Молодежная политика, демографическая политика, Народного политического консультативного совещания Китая, Союз коммунистической молодёжи Китая, Молодежь Китая в новую эру.

ABSTRACT

The article discusses the features of the youth policy of the People's Republic of China, as well as the work of the party in this direction. The problems in the implementation of China's youth policy are revealed. The main directions of youth policy and measures taken by the country's leadership to address this issue are also analyzed. The article analyzes the economic factors that have had and are having an impact on the evolution of the youth policy of the People's Republic of China. An assessment of the results of the CPC leadership's policy regarding the implementation of youth policy is presented. The role of youth organizations in modern Chinese society and its impact on public life is considered.

Key words: Youth policy, demographic policy, the People's Political Consultative Conference of China, the Union of Communist Youth of China, the Youth of China in a new era.

ВВЕДЕНИЕ

Руководство Китая рассматривает молодое поколение в качестве основного ресурса благосостояние страны и уделяет важное внимание в реализации программ внутренней политики. Тем не менее, последние годы Китай сталкивается с рядом проблем в области молодежной политики.

Молодежная политика Китая является неотъемлемой частью общей стратегии развития страны и отражает усилия правительства по формированию будущего нации. Она включает в себя различные инициативы и меры, направленные на удовлетворение потребностей молодого населения.

Политика страны в этой сфере становится одним из ключевых направлений внутренней политики Коммунистической партии Китайской Народной Республики. Основные административные и финансовые ресурсы направляются на решения социально-экономических, а также бытовых проблем молодежи. В целях широкомасштабной реализации директив компартии Китая, правительством разработаны комплексные меры и программы, направленные на решение проблем в сфере молодежи. Основным законодательным актом, в котором закреплены принципы поддержки молодёжи и меры, направленные на решение актуальных проблем жизни молодёжи Китая, является Закон «О молодежи Китая».

Китайская молодежь часто испытывает сильное давление из-за высоко конкурентной системы образования и ее дороговизны. Согласно данным 2022 года, в высших учебных заведениях страны, включая университеты, колледжи и профессионально-технические учебные заведения, насчитывалось более 46,55 млн учащихся. Уровень охвата высшим образованием в 2022 году составил порядка 60%¹. Растущее число выпускников колледжей и ВУЗов, а также, переход от традиционных отраслей народного хозяйства к экономике, ориентированной на услуги, усугубляют проблемы на рынке труда для молодежи. Несмотря на усилия по созданию большего числа рабочих мест, безработица среди молодежи остается проблемой в Китае.

ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

В свою очередь экономические различия между городскими и сельскими районами, а также между различными регионами влияют на социально-экономические возможности молодежи. Перемещение молодых людей из сельской местности в города в поисках лучших возможностей приводит к проблемам с социальной интеграцией и чувством классовой принадлежности. Решение этих проблем требует разумных подходов и политики, которые ставят во главу угла благополучие, образование и экономические возможности молодежи в Китае. Это также включает в себя решение проблем неравенства, социальной поддержки для создания среды, способствующей позитивному развитию молодого поколения. Неравенство доходов препятствует социальной

¹ bigasia.ru/v-kitae-rastyot-kolichestvo-studentov/

мобильности и доступу к качественному образованию и здравоохранению. Растущие цены на жилье, особенно в крупных городах, создают серьезную проблему для молодых людей, пытающихся вступить в брак и создать семью. Быстрая модернизация и глобализация приведут к культурным и моральным вызовам, поскольку традиционные ценности вступают в противоречие с новыми идеями и образом жизни.

Вместе с тем несмотря на прогресс в продвижении гендерного равенства, китайское общество по-прежнему сталкивается с гендерным неравенством, в том числе в сфере образования, занятости и на руководящих должностях. Гендерные стереотипы и традиционные ожидания ограничивают возможности молодых женщин.

Жесткая демографическая политика китайского правительства привела к дефициту рабочей силы, способной прокормить стареющее население. По прогнозу Министерства гражданской администрации КНР, к 2025 году в стране будет более 300 млн. человек в возрасте 60 лет и старше, а к 2100 году ожидается что численность населения сократится почти вдвое². Анализируя указанные факторы, прогнозируется замедление потребительских расходов, что окажет серьезное влияние на экономику Китая и за его пределами.

В Китае народные организации играют роль моста между Партией и правительством, с одной стороны, и населением - с другой. Они являются опорой государственной политической власти, играя важную роль в демократической жизни социалистического Китая. Государство занимает доминирующее положение в сфере реализации молодежной политики и предусматривает как поддержку отдельных категорий молодежи, так и молодежь в целом, создавая условия для быстрой их адаптации к новым экономическим условиям. Создаются новые рабочие места и благоприятные условия для социального роста молодого поколения.

Раньше молодое поколение Китая предпочитало работать в коммерческой структуре, но сегодня многие стремятся попасть в государственный сектор, а также вступить в Партию, потому что в первую очередь это престижно, а во-вторых ее члены пользуются наибольшим уважением в обществе. Молодые люди являются активными участниками выборов, принятия решений, управления и надзора, внося предложения по основным вопросам, касающимся экономического и социального развития, а также реализуя свои демократические права и участвуя в консультациях для достижения согласия по вопросам, касающимся молодежи. Большое количество молодых людей

²//snob.ru/entry/207624/

являются депутатами народных собраний или членами комитетов Народного политического консультативного совещания Китая.

На сегодняшний день наблюдается обновление партийных кадров на различных уровнях. Молодые кадры, прошедшие партийную школу, выдвигаются на ключевые должности на крупнейших системообразующих предприятиях Китая. К июню 2021 года в Коммунистической Партии Китая насчитывалось почти 24 миллиона членов в возрасте до 35 лет, что составляло 25% от общего числа ее членов. Более 80% членов КПК, принимаемых каждый год после 18-го съезда партии в 2012 году, были моложе 35 лет. Главной молодежной организацией Китая является Союз коммунистической молодежи Китая, который создавался как политическая организация молодежи при Партии. В эту организацию входят люди в возрасте от 14 до 28 лет, число которых в конце 2021 года достигло порядка 74 миллиона³.

Под руководством Союз коммунистической молодежи Китая действуют более 150 тысяч молодежных организаций. Посредством таких организаций молодые люди играют конструктивную роль в предоставлении многих государственных услуг от имени правительства, обеспечении производственной дисциплины, удовлетворении различных общественных потребностей в услугах, ведении социально сознательного образа жизни и содействии общению между общественностью и правительством⁴.

При осуществлении своей деятельности Партия делает упор на решение таких вопросов, как повышение политической, социальной, а также экономической ориентированности и сознательности. По указанному направлению организуется работа с молодежью в провинциях, а после того, как молодежь заканчивает профессиональное обучение, ее обеспечивают рабочими местами, что является эффективным методом в борьбе с безработицей.

В последние годы все больше молодых людей принимают участие в благотворительной и общественной деятельности, оказывая услуги в сообществах, защищая экологическую среду, проводя культурные программы, предлагая уход и помощь пожилым людям с ограниченными возможностями. Играя важную роль во влиятельных общественных организациях, они также создали органы самоуправления и самообслуживания.

Последние годы в китайском обществе растет спрос на реформы. В китайском медиа пространстве все больше говорят о потерянном поколении молодежи. Вместе с тем, последние 2 года падает рождаемость и к концу 2023

³ //www.chinadaily.com.cn/a/202204/21

⁴ //www.chinadaily.com.cn/a/202204/21

года ожидается отрицательный прирост населения. По мнению Коммунистической партии Китая, падение рождаемости и идеологическое разложение и деморализация молодежи является экзистенциальной угрозой для КНР. Падение рождаемости и антиправительственное настроение в обществе могут стать стимулом к социальной напряженности в обществе.

Ключевым решением на эту тему стала принятие в апреле 2022 года Государственным советом КНР доктринального документа под названием «Молодежь Китая в новую эру». В документе подчеркивается, что молодежь является самой активной и жизненной силой в обществе КНР. Надежды страны и будущее нации находятся в руках ее молодого поколения. Молодые китайцы всегда играли авангардную роль в стремлении к возрождению нации.

Основным элементом в документе является так называемая «Китайская мечта» выдвинутая Си Цзиньпином, в котором отмечается что «китайская мечта – это мечта об истории, настоящем и будущем. Его ценят все люди, но особенно молодежь. Молодежь Китая в новую эру будет продолжать с безграничной энергией стремиться воплотить в реальность китайскую мечту о национальном возрождении».

Все молодежные организации Китая объединены во Всекитайскую федерацию объединенная организация разных молодежных коллективов. Всекитайская федерация молодежи придает большое значение защите законных прав и интересов молодежи и специализируется в области образования, права, возможности трудоустройства, индивидуального развития и профилактики правонарушений среди несовершеннолетних. ВФМ реализует ряд программ и проектов, таких как: молодежная консультативная служба «Горячая линия», молодежная программа поддержки образования «Надежна», программа по профилактике СПИДа «Красная лента», а также реализует различные программы развития сельской молодежи, работающей в городах.

С учетом вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

Китайская молодежная политика рационально сформирована и эффективно реализуется. Особое внимание уделяется доступу к высшему образованию и содействие техническому и профессиональному обучению для повышения возможностей трудоустройства, поощряется предпринимательство и инновации. Инициативы направлены на поддержку молодых предпринимателей и начинающих предприятий, особенно в технологическом и инновационном секторах. Правительство стремится привлекать и удерживать талантливую молодежь, предлагая стимулы и возможности для работы и

внесения вклада в развитие страны. Партия поощряет организации и платформы, которые представляют и отстаивают интересы молодежи.

Китайское правительство подчеркивает важность привития чувства национализма и патриотизма среди молодежи. Образование и средства массовой информации используются для пропаганды сильной привязанности к стране и ее ценностям. В рамках молодежной политики принимаются меры по воспитанию у молодежи сильного чувства традиционной китайской культуры и моральных ценностей. Она стремится найти баланс между модернизацией и сохранением культурного наследия.

Молодежная политика Китая направлена на обеспечение социального обеспечения и безопасности молодежи. Меры включают обеспечение доступа к недорогому медицинскому обслуживанию, жилью и программам социальной помощи для уязвимых групп молодежи. Принимаются инициативы, пропагандирующие здоровый образ жизни и физическую подготовку среди молодежи. Поощряются занятия спортом и рекреационные мероприятия, способствующие физическому благополучию и сбалансированному образу жизни.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТЫ (REFERENCES)

1. В Китае растет количество студентов // Большая азия 24.03.2023.//bigasia.ru/
2. Как политика одного ребенка привела Китай к демографическому кризису // Сноб. 08.06.2021.//snob.ru/entry/207624/
3. Youth of China in the New Era // chinadaily 24.04.2022.//www.chinadaily.com.cn
4. Youth of China in the New Era // chinadaily 24.04.2022.//www.chinadaily.com.cn